AP : LES TABLES DE MOBILITE :

Objectifs : - Lecture et exploitation des tables de mobilité
- Analyser I’évolution de la mobilité sociale en France

Document 1 : Table des données brutes : Doc 2 p 202 Magnard
(>YY% ) Table de mobilité de la France en 2012

m Catégorie socioprofessionnelle du fils

Agriculteur ACCE' CPIs? Prof. inter.* Employé Ouvrier Ensemble

5 Agriculteur 186 52 79 141 59 258 775
N AccE 4 196 208 195 9 194 898
g 3 CPIS? 5 64 385 142 42 57 695
E % Prof. inter.’ 6 76 337 250 80 165 914
g E Employé 4 52 186 198 9 212 n
i E Ouvrier 7 232 335 669 357 1423 3033
S APSAP 0 9 24 26 12 46 n

Ensemble 232 681 1554 1621 760 2355

1. Artisan, commercant et chef d'entreprise. 2. Cadre et profession intellectuelle supérieure. 3. Profession intermédiaire. 4. Autres personnes sans activité professionnelle.
Note : les chomeurs et les retraités sont inclus dans leur derniére catégorie socioprofessionnelle.
Leecture : 268000 fils d'agriculteurs de 40 a 59 ans en France métropolitaine sont ouvriers.
Champ : hommes actifs ou anciens actifs de 40 & 59 ans résidant en France métropolitaine et qui connaissent la profession de leur pére.
Source : INSEE, enquéte Emploi, 2012 ; N. Thibault, selon la méthadologie de 'INSEE, Magnard, 2015,

1) Quelle est la population étudiée ? De quelle taille est I’échantillon ?

2) Quelles ont été les questions posées a cette population pour faire ce tableau ?

3) Faites une phrase avec les deux premiéres données de la colonne agriculteurs : 186 ; 14.

4) Que signifie une colonne du tableau ?

5) Que signifie une ligne du tableau ?

6) Que signifie la diagonale ?
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Document 2 : 7able des destinées : Doc 3 p 203 :

La table de destinde représente ce que deviennent {position sociale) 100 fils issus d'une catégorie socloprofessionnelle considérde.

_ Catégorie socioprofessionnelle du fils

Agriculteur 24 7 10 18 8 33 100

ACCE 2 22 23 22 10 22 100

~§ cPIs 1 e CsSsO 20 6 8 100
Prof. inter. 1 8 37 27 =) 18 100

§ Employé 1 7 24 26 15 27 100
g Ouvrier 1 7 1 22 12 47 100
APSAP o 8 21 22 10 39 100

Ensemble 3 o 22 23 n 33 100

Clecewrrgy et servapewr - of. doc. 2

1) A partir de la table des données brute, comment a-t-on calculé les deux premiéres données de la colonne
agriculteurs (24 ; 2%) ?

2) Donnez la signification de ces deux données et de celle entourée.

3) Pourquoi appelle t’on cela une table des destinées ?

4) Interprétez le premier chiffre de la ligne ensemble (3).

5) Quelle information nous apporte la ligne ensemble ?

6) Quelle information nous apporte la diagonale ?

7) Comparez les données de cette diagonale avec la ligne ensemble. Que peut-on en déduire en terme de mobilité ?
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8) Comment se présenterez une table des destinées si Pimmobilité été totale ? Complétez le document
suivant :
Table des destinées avec une immobilité parfaite :
PCS du peére 1 2 3 4 5 6 Ensemble

PCS du fils
1-Agriculteur/ exploitant
2-ACCE

3-Cadre/PIS

4-PI

5-Employé

6-Ouvrier

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100

9/ Comment se présenterez une table des destinées si la mobilité été parfaite (= égalité¢ des chances parfaite) ?
Complétez le document suivant :
Table des destinées avec une mobilité parfaite :
PCS du pére 1 2 3 4 5 6 Ensemble

PCS du fils
1-Agriculteur/ exploitant
2-ACCE

3-Cadre/PIS

4-PI

5-Employé

6-Ouvrier

Ensemble 100 100 100 100 100 100 100

Document 3: Table des recrutements : Doc 4 p 203 :
La table de recrutement représente ce gue faisait le péere (origine sociale)
de 100 individus d'une catégorie socioprofessionnelie considérce.,

Agriculteur E 5 9 8 1 1

-4 Acce 6 29 13 12 12 8 12

-§ = cPIs 2 9 25 ] 6 2 10
Prof. inter. 3 2% 22 1s n 7 13

. Employe 2 8 12 12 16 ) 1
Ouvrier 7 34 22 a1 a7 60 a2z

APSAP o 1 2 2 2 2 2
Ensemble 100 100 100 100 100 100 100

C 'Iarl:l:,» et soerce  of. doc_ 2

1/ Faites une phrase avec les deux premiéres données de la colonne agriculteur :

2/ Pourquoi appelle-t-on cela une table de recrutement ?

3/ La diagonale correspond a I’autorecrutement. Quelles sont les trois catégories ou 1’autorecrutement est le moins
important ? Pourquoi selon vous?
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3/ Quels sont les deux catégories ou 1’autorecrutement est le plus important? Pourquoi ?

4/ Comparer le cas des agriculteurs et celui des cadres en ce qui concerne 1’hérédité sociale (ou reproduction sociale =
table des destinées) et I’autorecrutement : que constatez vous ? Comment peut-on 1’expliquer ? Justifier a 1’aide des

tableaux 2 et 3.

11/ L’évolution de la mobilité sociale en France :

Exercice 4: Reprenez le document 1: Table de mobilité en données brutes :
1/ Surlignez en bleu la diagonale (“Tel pere tel fils”) et calculez sa part dans I’ensemble. Que signifie le résultat trouvé ?

2/ Calculez par déduction la MS totale (ou brute).

3/ Voici le tableau simplifiez : on a gardé que les lignes et colonnes ensemble :

Pére Fils

Agriculteurs/ exploitants 775 232
ACCE 898 681
Cadres et PIS 695 1554

PI 914 1621

Employés 771 760
Ouvriers 3033 2355
Ensemble 7203 (7086+117) 7203

8) Calculez le nombre d’emplois en déclin (qui ont été supprimés entre les deux générations) :

9) Calculer le nombre d’emplois en essor (= création d’emplois).

10) Les changements de positions liés aux emplois en essor ou en déclin reléve de quelle type de mobilité?

11) Tableaux de synthése : Que peut-on déduire sur I’évolution de la MS en France ?
| en% | 1953 | 1970 | 1977 | 1985 | 1993 | 2003 | 202
Taux de mobilité 49 60 62 63 65 65 66

Taux d'immobilité 51 40 38 37 35 35 34
Total 100 100 100 100 100 100 100

Champ : hommes de 40 a 59 ans actifs ou anciens actifs en France métropolitaine.

Source : INSEE, enquétes Formation et qualification professionnelle,
sauf pour les années 1953 et 2012 (enquétes Emploi).
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1977 2012
Mobilité structurelle 35.5% 33,5%
Mobilité nette 64.5% 66,5%

AP : COMPRENDRE LES TABLES DE MOBILITES

Page 5|5




